



徐福隆 (1921-1996)

太平局绅 (JP)

巴生小师傅

徐福隆局绅祖籍福建莆田华亭区西许村，1921年出生于祖乡。父亲徐顺斌原在莆田经商，后因中国大陆时局不靖，便在1928年携妻陈氏带子搭乘轮船南来谋生。他们先在新加坡上岸，接着辗转来到雪兰莪州龙溪（Dengkil）。后来，亲戚建议他到繁荣的巴生港口经商，他们一家遂落脚在巴生港口的三美律（Samy Road, 现改称为Jalan Tengku Badar）。

在巴生港口定居时，徐福隆年方十岁。他开始跟一位惠安籍师傅学习理发，技成后便给人理发来赚取微薄的收入。他十九岁那年，父亲因病去世，便与母亲相依为命。1945年左右，徐福隆娶了一个峇峇人家的千金，当时他方二十来岁，妻子芳龄十六。

成家后，他有感于理发师傅的收入难以承担家计，毅然转行。起初他去做船务，在巴生码头帮靠岸停留的水手

张罗伙食，但还是觉得入不敷出，一阵子后也放弃了。据家人叙述，他没有机会上学求知，对此深以为憾。当他在码头做船务的时候，因苦于洋水手多不谙英语以外的语言，他为了方便与他们沟通，就上夜校学习英语。至于华语和马来语，他却是无师自通。

徐福隆后来进入建筑业学习建房盖屋，发现收入还不错，加上本身爱绘制图测的手艺有得发挥，遂决定在这行业发展。其长子徐碧峰回忆道，父亲的第一个房屋项目是1956年建在华伸律（Watson Road, 现已改名为Persiaran Raja Muda Musa）路旁的一排双层店屋，共八间。当时他的资金不够，就和惠安籍邻居合股，店屋最终建成，并很快售罄。徐福隆留下一个角落单位，楼上让家人自住，楼下店面就开一家咖啡店。1957年，他自己成立“徐福隆建筑公司”（Shee Hock Leong Construction）准备大展拳脚。后来公司在巴生一带陆续开发不少住宅区和店屋，反应好多